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В Областна администрация заседава комисията „Военни паметници” 
 
На 3 юли заседава в Областната комисия „Военни паметници‖. Дневния ред на заседанието, председателствано от областния управител 

Ваня Събчева, включваше приемане на правилник за работата на комисията, съгласуване на предложение за ремонт на военни 

паметници, създаване на Областен инициативен комитет за честване на 100-годишнината от Балканската и Междусъюзническата война.  

Областната комисия „Военни паметници‖ има за цел да оптимизира взаимодействието и взаимообвързаността в рамките на законовите 

правомощия на териториалните звена на централната администрация, органите на местно самоуправление, обществените организации, 

сдружения и граждани за постигане на ефективна държавна политика по отношение на военните паметници, е записано в правилника. В 

документа ясно са разписани и задълженията и правомощията на всички – от председателя до членовете на комисията, уреден е и 

начинът за свикване и провеждане на заседанията, както и приемането на решенията. По предложения проект бяха направени изменения 

и окончателният му вариант приет на заседанието.  

Постъпило е искане от община Угърчин за отпускане на средства за ремонт на паметник на загиналите в Балканската, 

Междусъюзническата и Първата световна война в с. Драгана. Той е построен през 1956 г. и атмосферните условия са нанесли щети върху 

него, обясни областният управител Ваня Събчева, председател на комисията. Тя поясни, че са представени три оферти. Комисията 

гласува да бъде предложено на Министерството на финансите отпускането на 5884 лв за възстановяване на надписите, ремонт на целия 

паметник, площадката и оградата около него.  

По трета точка от дневния ред бе гласувано и създаването на Инициативен комитет за отбелязване на 100-годишнината от Балканската и Междусъюзническата война, като негови 

членове стават председателите на местните инициативни комитети, където такива са учредени, кметовете на общините, представители на ветераните, военните организации, Регионалния 

исторически музей, Регионалната библиотека и държавния архив, както и представител на Регионалния инспекторат по образованието в Ловеч. На следващо заседание ще бъде обсъдена 

програма за отбелязване на годишнината.  

 

 
БРОЙ 18                                                                                                                                                                         ЮЛИ, 2012 

СЪДЪРЖАНИЕ: 

 
ИЗ ДЕЙНОСТТА НА ОБЛАСТЕН УПРАВИТЕЛ * ВАЖНО ОТ ПРАВИТЕЛСТВОТО * ЕВРОПЕЙСКИ СЪЮЗ  * ЛЮБОПИТНО 

mailto:elka.baramova@lovech.government.bg


Младежка трудова борса в Ловеч се проведе по инициатива на социалното министерство и Агенцията по заетостта 
 
Младежката трудова борса се организира днес, 3 юли, по инициатива на МТСП, АЗ и се проведе от ДБТ – Ловеч в рамките на Инициативата „Работа за младите хора в България‖. 

Борсата бе открита от Мария Василева, директор на бюрото по труда в Ловеч. Гости на мероприятието бяха представители на Регионалната служба по заетостта, Стопанска камара и 

Търговско-промишлена палата. 

Участваха 33 работодатели, от които 4 обучаващи организации, осъществяващи дейност в областта на машиностроене, хотелиерство и ресторантьорство, строителство, шивашката 

промишленост, преработваща промишленост и други.   

От тях 6 обявиха общо 21 работни места - за работник преработка на замразени плодове и зеленчуци – 10, шивачи – оверлог – 1, шивач права машина – 1, продавач консултант – 1, 

сервитьори – 3, работник в кухня – 1, стругар – 1, фрезист – 1, шлайфист – 1, машинен оператор ММ – 1.  

Работни места обявиха фирмите „Фелдбахер Фрут Партнърс България‖ ЕООД, „Балкан‖АД, „Стратеш Турс ЕООД, „Инор 2 – 8‖ ЕООД, „Крис Фешън‖ АД, които осъществяват дейност 

в областта на  машиностроене, преработвателна промишленост, шивашка промишленост, хотелиерство и ресторантьорство. 

Новото за тазгодишната младежка трудова борса беше обявяването на работни места по Проект „Ново начало – от образование към заетост‖, финансиран от ОП „Развитие на човешките 

ресурси‖. Заявки подадоха четирима работодатели за 17 работни места, от които фирма ЗВЧ „Осъм‖ АД – 13 места за стажанти.  

Останалите 27 фирми не обявиха работни места, но осъществиха контакти с търсещите работа, с оглед бъдещи потребности от работна сила. 

Трудовата борса посетиха 61 човека, търсещи работа, от които 34  безработни, а останалите - млади хора, завършили средното си образование в професионалните гимназии в град Ловеч. 

 

Областният управител призова общините да контролират за наличието на нерегламентирани сметища и да вземат мерки за отстраняването им 

 
Областният управител на Ловеч Ваня Събчева призова общините в нарочно писмо да упражнят 

контрол на територията си за наличие на незаконни сметища и да вземат мерки за отстраняването им. 

Поводът – грозна гледка в ловешкия квартал Гозница,  която от години възмущава хората, както и 

информация за съществуването на такива и на други места в региона.  

В почти всички общини от областта има малки по площ замърсявания, където недобросъвестни 

граждани и фирми изхвърлят отпадъци от строителен и битов характер. Има и нови замърсявания 

върху терените на вече закрити сметища. Независимо от усилията на общините, които периодично 

почистват уязвимите места, проблемът с нерегламентираното изхвърляне на отпадъци все още не е 

решен. Съгласно Закона за управление на отпадъците, кметовете са задължени да предотвратяват 

изхвърлянето на отпадъци на неразрешени за това места, а също и да почистват нерегламентирани 

сметища в случаите, при които причинителите на замърсяването са неизвестни, напомня 

губернаторът в писмото си.  

В документа се апелира за премахване на съществуващите и недопускане образуването на нови 

нерегламентирани сметища. Освен това се иска всяка община да изготви комплексен план за 

закриване на нерегламентираните сметища, съобразен с политиката на Министерството на околна 

среда и водите и европейските изисквания, да се извърши цялостен обход на териториите на 

общините и да се направят описи на констатираните нерегламентирани сметища. Там, където те са в 

имоти частна собственост, да се осъществят срещи с гражданите, собственици на терените, и да им 

бъдат връчени констативни протоколи и предписания за почистване им. 

При осъществяване на превантивен и текущ контрол на фирмите, занимаващи се със строителни 

дейности, да се дават предписания за извозване на строителните отпадъци до съответните регионални 

депа, се казва още в писмото на областния управител.  

Ваня Събчева напомня, че сигнали за съществуващи нерегламентирани сметища могат да се подават 

както в общините, така и в областната администрация, като апелира за активност от страна на 

гражданите с цел вземане на незабавни мерки от местните власти за решаване на проблема с нерегламентираните сметища. 

На 22 юни при пътуване до ловешкото село Радювене областният управител видя с очите си все още съществуващото въпреки многобройните сигнали незаконно сметище в кв. Гозница. 

При високите температури вонята от него е непоносима, съществува и сериозна опасност на възникване на зарази.  



Зам.-областният управител Сашо Данков откри работна среща  

за управление и стопанисване на общински гори 
 
Зам.-областният управител на Ловеч Сашо Данков откри и участва днес, 5 юли, в работна среща за опазване и 

стопанисване на общински гори. Тя се проведе по инициатива на Изпълнителна агенция по горите и в нея 

участваха областните управители на петте области от Северозападния регион, кметове и председатели на 

общински съвети, представители на Изпълнителната агенция и Регионалната дирекция по горите, на Асоциацията 

на общинските гори и Националното сдружение на общините в България.  

Зам.-областният управител приветства участниците, като подчерта, че темата е  не само интересна, но и 

изключително важна, защото за всички е ясно, че са необходими съвместните усилия на отговорните институции 

за подобряване и поддържане на добро и ефективно управление на общинските гори и резултатите от работната 

среща са от изключително значение. 

Целта на съвещанието е да бъдат привлечени и запознати всички с принципите и задачите, както и 

правомощията, задълженията и отговорностите на общините при управлението на общинския горски фонд, както 

и да бъдат набелязани мерки и приети решения за изпълнение и своевременно привеждане в съответствие на 

дейностите в общинските гори с новата нормативна уредба в сектора.  

На работната среща бе акцентирано, че новата законодателни уредба променя принципни положения, свързани с 

управлението на горите – правата на собственост, съвременна регламентация на поземлените отношения, 

управление чрез планиране на три нива, преструктуриране на горския сектор, регламент на управлението на 

общинските и частни гори, законовата рамка на залесяването, провеждането на сечи и защита от ерозия, 

облекчаване на бизнеса с горите, достъпът до тях и други.  

Анализът на управлението и стопанисването на горите, собственост на общините, показва, че са налице 

предпоставки те да станат фактор и да допринасят за създаване на конкурентна среда в сектора и по този начин 

да се подпомогне пазарът с необходимите количества дървесина, да дадат възможности за създаване на 

алтернативна заетост и подобряване качеството на живот в селските райони.  

В хода на работата бе извършена оценка на правата и задълженията на общините при управлението на горите, 

общинска собственост, произтичащи от новия закон и на тази основа са затвърдени или коригирани основни 

насоки за работа. Изяснени са съществуващи проблеми по стопанисването и управлението на общинските гори и 

са посочени пътища за преодоляването им. Приети са съвместни мерки за обезпечаване на прилагането на 

нормативната уредба в горите и тяхното провеждане в практиката.  

 
 

Зам.-областният управител с журналисти провери мерките срещу пожари в житните масиви 
 
Зам.-областният управител Сашо Данков, директорът на Областна дирекция „Земеделие и гори‖ Преслав Георгиев и комисар Владимир 

Кацарски – началник на Областна дирекция „Противопожарна безопасност и защита на населението‖ в присъствието на журналисти 

извършиха днес, 6 юли, проверка спазват ли се разпорежданията на областният управител Ваня Събчева и нормативната уредба за 

ограничаване възникването на пожари в житните масиви кооперация „Съгласие‖ с. Слатина.  

На място проверяващи и медии видяха, че всички изисквания са изпълнени, взети са необходимите мерки да не се допусне унищожаване на 

реколтата. Кооперацията обработва общо 21 500 декара зърнени култури. Очакват се добиви от средно около 500 кг от декар. По думите на 

председателя й Тошо Цвятков тази година добивите ще са по-добри от миналата, а зърното е по-качествено. В момента изкупната му цена е 

37 стотинки за килограм, като се очаква да стигне до 40 ст. 



Началникът на Областна дирекция „Противопожарна безопасност и защита на населението‖ в Ловеч Владимир Кацарски заяви, че по негови наблюдения  отношението на арендаторите 

става по-отговорно относно спазването нормите по пожарна безопасност. „Значително се подобрява техниката, която участва в жътвената кампания, което е основен фактор за нейното 

безопасно протичане‖, каза още Кацарски.  

Той съобщи, че до момента не са наложени административно-наказателни мерки. Единственият пожар, който е възникнал, е при горене на суха трева в близост до житен масив край 

ловешкото село Йоглав. Основните усилия на службата са насочени към 

предотвратяване на пожари извън житните масиви, който биха могли да 

достигнат до тях. 

Проверките ни са ежедневни по разпореждане на областния управител 

Ваня Събчева и сме безкомпромисни при констатиране на нарушения, 

дори и най-дребните на пръв поглед. Защото никой няма полза, ако се 

случи нещо с реколтата. Важно е обаче да се акцентира, че нейното 

опазване е грижа на всички ни, не само на органите, а цялото общество 

трябва да бъде осторожно, защото при тези температури и най-малката 

искра може да предизвика пожар, а в житен масив той се разпространява 

за секунди и щетите касаят всеки един от нас, подчерта и зам.-

областният управител Сашо Данков.  

В заповедта на губернатора от 13 юни ясно е разписано, че кметовете на 

общини е нужно да обявят със своя заповед настъпването на т. нар. 

„Восъчна зрялост‖ на посевите и житните култури и да определят мерки 

за осигуряване на пожарна безопасност, както и да разпоредят 

недопускане паленето на открит огън, тютюнопушенето и паркирането 

на моторни превозни средства в площите с посеви и в непосредствена 

близост до тях до окончателното прибиране на 

реколтата и изораване на стърнищата. 

Кметовете трябва да осигурят механичното 

отстраняване на сухите треви и храсти, горими предмети и материали в сервитута на общинските пътища, минаващи 

през или покрай житни посеви, както и да организират и проведат мероприятия за опазването на селскостопанското 

имущество от пожари. При евентуално възникване на такива е необходимо да бъде организирано извозването до 

мястото на огъня на групи за гасене и оборудването им с пожаротехнически средства за първоначално гасене.  

Областният управител в заповедта си разпореди още юридически и физически лица, осъществяващи дейност в 

земеделски земи, да уведомят писмено съответната Районна служба по противопожарна безопасност и защита на 

населението преди започване на жътвата в площи над 20 дка, да парцелират и осигурят пожарозащитни ивици в 

земеделските земи, засети с житни култури, да определят лице за провеждането на инструктажи за пожарна 

безопасност на хората, изпълняващи задълженията като физическа охрана и наблюдение на посевите, както и на 

участващите в жътвената кампания.  

Земеделците трябва да осигурят и наблюдение на посевите до окончателното прибиране на реколтата чрез подвижни и 

неподвижни наблюдателни постове и да представят в РСПБЗН схеми с разположението на засетите площи с житни 

култури.  

От заповедта на областния управител става ясно още, че общините е необходимо да проверят състоянието и приведат в 

изправност пожарни кранове, водоеми, помпи за пожарни нужди и друга техника, както и средствата за първоначално гасене, да осигурят пътища и подстъпи до водоизточници за 

пожарни нужди, а чрез медиите да се запознае населението с изискванията за пожарна безопасност преди, по време на и след жътвената кампания.  

Необходимо е още при започване на жътвата житните култури да се парцелират на площите за еднодневна работа с противопожарни ивици, широки не по-малко от 6 метра, ожънати, с 

отстранена слама и изорани. Такива ивици трябва да разделят и житните посеви от горски насаждения, сметища, пчелини, гробищни паркове, както и от газоразпределителни и катодни 

станции, кранови възли и съоръжения на магистрални газопроводи, петролопроводи, газостанции, бензиностанции и други подобни обекти. Важно е още да бъде осигурен трактор с 

прикачен най-малко четирикорпусен плуг при жътва над 100 дка и с техника за пожарогасене при жътва с обща площ над 2000 дка.  

При констатирани нарушения на изискванията на наредбите органите на ПБЗН стриктно да прилагат съответните мерки за административна принуда, разпорежда още в заповедта си 

областният управител.  



4 са подадените оферти по обществена поръчка в Областна администрация по проект по ОП „Административен капацитет” 

 
4 са подадените оферти за участие в обявена 

обществена поръчка с предмет на дейност „Анализи, 

проучвания, оценки, консултации и обучения, свързани 

с координирането и прилагането на политики на 

общинско и областно ниво по проект № А 10-13-

50/20.02.2012 г. във връзка с изпълнение на проект 

„Координиране на местни политики в област Ловеч за 

устойчиво развитие и просперитет‖. Това стана ясно 

днес, 10 юли, в 10 ч., когато в зала 101 на Областна 

администрация комисия отвори пликовете.  

На събитието по разпореждане на областния управител 

Ваня Събчева бяха поканени и журналисти, нещо, което 

се случва за първи път в област Ловеч. Ние сме 

отворени, работата ни е напълно прозрачна и искаме да 

дадем пример на общините как трябва да се работи по 

обществените поръчки от една страна и да се спазват 

препоръките в закона от друга, категорични бяха от 

комисията.  

Участниците, подали оферти, са Консорциум „Иновативни политики за област Ловеч 2013‖, „Консорциум УИГ- МАЙКРОСТАТ‖, „КАВАНГАРД‖ ЕООД и Агенция „СТРАТЕГМА‖ 

ООД. 

Прогнозната стойност на поръчката е 353 800 лв с ДДС, а срокът за изпълнение на проекта е 20 август 2013 г.  

Областна администрация Ловеч е бенефициент, а  общините Ловеч, Тетевен и Троян партньори. Останалите общини на област Ловеч са целеви групи.  

Общата цел е постигне на интегриран и осезаем ефект от прилагането на политики на областно и общинско ниво.  

 

Зам.-областният Данков посрещна културния аташе на САЩ Ричард Дамстра 
 

Зам.-областният управител Сашо Данков посрещна днес, 10 юли, културния аташе на САЩ Ричард Дамстра. Той бе 

гост на Ловеч по покана на неправителствената организация „Приятели на Америка‖. Поводът – 236-годишнината от 

Декларацията за независимост на Съединените щати.  

В Областна администрация Ричард Дамстра бе запознат с георгафското, икономическото и стопанско развитие на 

региона, както и с богатото му културно-историческо наследство. Сашо Данков представи пред американския си гост 

всяка една от 8-те общини, като акцентира върху природните и културни забележителности. Областта ни се намира в 

Сезерозападния регион за планиране – може би най-бедният в Европа, но затова пък според нас е най-красивата. 

Всички – и местна, и централна власт сме обединени от стремежа да допринесем за по-благоприятното развитие на 

този край, за преодоляване на изоставането в икономически аспект в сравнение с другите региони на България. В тази 

връзка вашето посещение е важно за нас, ние приемаме всяко съдействие, дори и само като отношение към областта и 

аз съм благодарен на „Приятели на Америка‖ за това, че всяка година привличат вниманието на посолството с 

инициативите тук по повод Деня на независимостта, заяви Сашо Данков пред Дамстра. Той пък от своя страна сподели 

прекрасните си впечатления от нашия регион, от хората, с които се е срещнал, от природата и изрази желанието си да 

гостува за повече време, за да има възможност да опознае по-отблизо културните традиции на този край.  

Гостът отнесе за спомен от визитата си при зам.-областния управител много рекламни материали за региона и 

традиционните за троянския край керамични изделия, както и бутилка „Троянска сливова‖. Диск с филм за Ловеч и 

книга на английски език за живота на Левски получи той от председателя на общинския съвет в града Корнелия Маринова, присъствала на срещата. По-рано през деня Ричард Дамстра бе 

в ловешкото село Александрово, където говори за влиянието на Декларацията за независимост на САЩ за гражданските права и правата на малцинствата в страните от Европа.  



.  

Заседава Областния съвет по условия на труд 
 
Днес, 12 юли, в Областна администрация Ловеч заседава Областният съвет по условия на труд. На 

заседанието, председателствано от Михаил Бушандров, главен експерт в Областна администрация, 

директорът на Областна дирекция „Инспекция по труда‖ Митко Митев представи отчет за контролната 

дейност. Бе презентиран и проект „Информирани и здрави – Превенция на производствения травматизъм‖ 

на Министерството на здравеопазването.  

Общо за периода от началото на година до края на юни са извършени 570 проверки в 464 предприятия в 

областта. За първи път са проверени 132 фирми или 28 % от общия брой извършени проверки.  

Най-много са инспекциите в предприятията от икономически дейности „Търговия на дребно‖ – 110, и 

„Хотели и ресторанти‖ – 94. Съвместно с други контролни органи са проверени 55 предприятия.  

Общо 2431 са констатираните нарушения, от които 26 са за неизпълнени предписания. По Закона за 

безопасни условия на труд са констатирани 1019 нарушения или 42 % от общия им брой.  

Както и през миналата година основен акцент в контролната дейност на дирекция „Инспекция по труда‖ е 

контролът по изплащане на трудовите възнаграждения. Предприятията, които от години системно забавят 

изплащането на заплатите, са на „специален отчет‖ и в тях се прави проверка почти всеки месец, подчерта 

Митев по време на заседанието.  

В изпълнение на дадените от инспекторите по труда задължителни предписания за 6-те месеца на 2012 г. 

работодателите са изплатили на работниците и служителите забавени трудови възнаграждения и 

обезщетения с общ размер на 780 000 лв. 

През първото полугодие на годината в област Ловеч са допуснати общо 31 трудови злополуки, като пряко 

свързани с извършваната от пострадалите лица работа са 25 от тях, а останалите 6 са в резултат на различни инциденти, случили се по време на път от или до работното място. С най-

много злополуки както и в предходни периоди са икономическите дейности „Дървообработване‖ и „Производство на мебели‖, обясни още Митко Митев.  

По време на презентацията стана ясно, че в страната най-голям е броят на трудовите злополуки в малките и средни предприятия, като традиционно рискови се определят секторите на 

строителството, преработващата промишленост и дърводобива. Безопасната среда зависи както от отношението на работодателя, така и от това на работниците. Особено внимание 

трябва да се отдели на създаване и реализиране на ефективна система за управление на безопасността на труда и опазване на здравето при работа, а инструктажите и обученията трябва 

да се приемат с особена важност като стъпка за поддържане на безопасността на труда и опазване на здравето при работа.  

 
 

Областният управител се включи в честването на 175-годишнината от рождението на Левски 

 
Областният управител на Ловеч Ваня Събчева се включи в тържественото честване на 175-годишнината от рождението на Левски. Градът отбеляза 18 юли с 

рецитал на ученици от ОУ „Васил Левски‖ под наслов „Колко е просто да бъдеш Апостол, колко е просто да бъдеш велик‖ и поднасяне на венци и цветя на 

паметника на Дякона. По-рано през деня бе отслужена панихида в храма „Успение Богородично‖, а в музея на Левски и прожектиран филмът „Левски пред съда 

на Портата и историята‖.  

На 14 юли пак по повод годишнината ловчалии се включиха в националния туристически поход „По стъпките на Васил Левски‖, а ловешки поети четоха свои 

Министър-председателят Бойко Борисов освободи зам.-областния управител на Ловеч Пламен Огнянов 
 
По предложение на областния управител на Ловеч Ваня Събчева зам.-областният управител Пламен Огнянов е освободен от длъжност. Заповедта на министър-председателя Бойко 

Борисов е от 11 юли.  

Огнянов заемаше поста от началото на мандата на правителството 2009 г. Неговите ресори бяха икономика – държавен и частен сектор, малки и средни предприятия, възможности 

за инвестиране и развитие, програми и проекти, социално подпомагане и социална реализация на общински и областни планове и стратегии, проблеми на безработицата и заетостта, 

безопасност и охрана на труда, работа с младежта и спорта, вероизповедания и проблеми с малцинствата, взаимодействие и координация на организациите от неправителствената 

сфера. 



стихове в Клуба на дейците на културата под наслов „Апостоле, в този вечен град ти си разлюляно от люляци небе‖.  

Кметът на Летница д-р Красимир Джонев представи на зам.-областния управител Сашо Данков проектите на общината 

 
Кметът на Летница д-р Красимир Джонев представи днес, 12 юли, пред зам.-областния управител Сашо Данков 

проектите, по които работи общината. На срещата присъстваха и медии. По разпореждане на областния управител 

Ваня Събчева всяка община ще трябва да представи информация за проектите, които се реализират на нейна 

територия и за инвестиционните си намерения. Започваме с Летница, защото тук реално се усвояват европейски 

средства и те могат да се видят и усетят. Освен това общината съумява да отдели и свой ресурс, с който финансира 

свои обекти, обясни Данков, като се ангажира на всичките му срещи по темата с местните власти да кани и 

регионалните медии.  

По мярка 4.1 „Образователна инфраструктура‖ ние се възползвахме на 100 % от възможното финансиране на 

стойност 1 млн. лв за реновиране на СОУ „Бачо Киро‖ , което е и средищно училище за общината, както и детската 

градина. Училището беше ремонтирано, беше подменена парната инсталация с възможните опции за твърдо гориво 

и газово отопление, като това направихме и за най-малките жители на общината в детската градина, обясни д-р 

Джонев. По мярка 3.2 – Маркетинг на туризма, се възползвахме заедно с общините Ловеч, Троян и Априлци, като 

общата стойност на проекта е 800 000 лв, пропорционално разпределени между четирите общини. Надявам се да 

излезе добър туристически продукт, тъй като е известно, че нашата община прохожда в сферата на туризма, 

опитвайки се да си съперничи с двете планински общини, каза още градоначалникът на Летница. Той поясни, че 

Крушунски водопади са крайъгълен камък на тази политика.  

Освен това общината е приключила проектирането и осигуряването на финансиране за проект за изваждане на 

минералната вода, която е 60 градуса, 15 литра в секунда. Очаквам до края на юни това да се случи, тъй като вече 

имаме избран изпълнител. Финализирахме и идеята си за открит басейн в Крушуна, който се надявам да е готов в 

началото на есента. Това е обект, който финансираме със собствени средства, обясни още кметът на Летница, като се спря в детайли и на други проекти, които се реализират в общината. 

Той бе категоричен, че работи отлично с Областна администрация и областния управител Ваня Събчева, като подчерта, че получава пълно разбиране и съдействие.  

 

Министър Томислав Дончев посети Областния информационен център в Ловеч 

 
Министърът по европейските фондове Томислав Дончев посети днес, 23 юли, Областния информационен център в 

Ловеч. На срещата присъстваха зам.-областният управител Сашо Данков, кметовете на всичките 8 общини на област 

Ловеч – Троян, Тетевен, Луковит, Летница, Угърчин, Ябланица, Априлци и Ловеч, представители на териториалните 

структури на изпълнителната власт, неправителствени организации, медии. 

Представете си, че аз съм кметът на Летница и идвам при вас, за да ме посъветвате как да си подменя водопроводната 

мрежа, изпита познанията на Нели Митева – директор на центъра, министър Дончев. Тя отговори на въпросите му като 

демонстрираше възможностите на интерактивната маса, която дава информация за всички оперативни програми и 

възможности за финансиране. Нели Митева запозна министъра с дейността на Областния център до момента, като 

направи и презентация  за възможностите, които се предлагат тук.  

На този етап ще кажа, че съм доволен от видяното, но истински щастлив ще бъда, ако един ден вляза изненадващо в 

центъра и заваря поне 6 човека да са тук и да търсят и получават информация за структурните фондове и възможностите 

за финансиране, каза Томислав Дончев. Той подчерта, че центърът трябва сам да инициира информационни кампании, 

да се среща с бизнеса и да представя възможностите на различните оперативни програми и схеми по тях, а „не да чакате 

някой да дойде да ви пита‖. Най-много ме е яд, че фирмите или не знаят и не са чували да различните възможности, или 

пък вече са разработили проект, платили са на консултанти, без въобще да си дават сметка, че нямат дори теоретична 

възможност да бъдат финансирани за конкретната идея, подчерта още министър Дончев. 

Областният информационен център в Ловеч предлага информация за възможностите, които ЕС предлага за финансиране на заложените мерки в регионалните, областни и общински 

стратегически документи. Сред услугите, които той предлага, са точна и ясна информация за структурните и Кохезионния фонд на ЕС, открити процедури по оперативните програми, а 



експерти запознават гражданите с възможностите за кандидатстване и необходимите документи, участват в проучвания по темата на областно ниво, осигуряват отговори на въпроси със 

съдействието и на други специализирани източни на информация.  

В община Троян са с три завършени проекта за над 5 млн. лв  

и 9 в процес на реализация за над 10.5 млн лв 
 

8 проекта за 31.5 млн. лв чакат оценка, разработват се и два за 66 000 лв 
 
Община Троян е с три завършени проекта за над 5 млн. лв и 9 са в процес на реализация, като общата им 

стойност е 10.5 млн. лв. Отделно от тях имаме и 8 проекта за 31.5 млн. лв, които чакат оценка, както и 

два в процес на подготовка за общо 66 000 лв. Това докладва кметът на града Донка Михайлова пред 

зам.-областния управител Сашо Данков днес, 27 юли. Срещата се осъществи по искането на областния 

управител Ваня Събчева. Като доказателство за прозрачността в работата на Областна администрация 

на тези срещи, които ще се проведат във всички общини на област Ловеч, ние съдействаме и участието 

на регионалните медии, подчерта в началото Сашо Данков, преди да покани Михайлова да изнесе пълна 

информация за усвояването на европейски пари в община Троян.  

По ОП „Околна среда‖ сме подготвили и внесли проектно предложение „Изпълнение на втори етап на 

интегриран проект за водния цикъл на град Троян”, с бюджет около 30 млн. лв. В момента то се 

преработва съобразно препоръките и указанията по изброените критерии и коригира документите, 

съгласно изискванията. Реализирането на проекта ще допринесе за новоизграждане и реконструкция на 7 061 

метра водопроводна мрежа, реконструкция на 688 бр. сградни водопроводни отклонения, за новоизградени и 

реконструирани 20 897 метра канализационна мрежа и изграждане на нови и реконструкция на 1310 бр. 

сградни канализационни отклонения, поясни Донка Михайлова. Тя предостави и пълна информация по 

усвояването на европейски пари и по другите оперативни програми, като се спря на всяка от тях и на 

Програмата за развитие на селските райони.  

Другият проект, по който работим, в качеството си на партньор на Областна администрация – Ловеч, е 

„Координиране на местни политики в област Ловеч за устойчиво развитие и просперитет”, с бюджет 

558 529,21 лв. и срок на изпълнение до 20.08.2013 г. Партньори по проекта са и общините Ловеч и Тетевен. 

Това е един изключително добър и с много полезен ефект проект, подчерта специално кметът на Троян. 

Основната цел при реализацията му е постигне на интегриран и осезаем ефект от прилагането на политики на 

областно и общинско ниво, като са предвидени следните основни дейности: Оценка на реализацията на 

документи за стратегическо планиране; Преглед на релевантното европейско и национално законодателство и 

стратегически документи в сферата на секторните политики на областно и общинско ниво; Анализ на 

природо-ресурсния потенциал и социално-икономическото развитие на целевата територия; Разработване на 

стратегически насоки за очертаване на основните приоритети при провеждане на политики на областно и 

общинско ниво в целевата територия за програмния период 2014 – 2020 г. и очертаване на критерии и 

индикатори за оценка на провежданите политики; Изготвяне на финансови прогнози и оценка на ресурсната обезпеченост за изпълнение на приоритетите за програмния 

период 2014 – 2020 г.. Създаване на интер- и интраинстутиционален механизъм за разработване на бюджетни прогнози; Консултиране на политиките, обект на 

стратегическо планиране на областно и общинско ниво, с всички заинтересовани страни, обясни още Донка Михайлова, като даде информация и за другите два проекта 

по ОП „Административен капацитет‖, по който работи общината. 

Михайлова благодари на Областна администрация за доброто сътрудничество в работата, като подчерта, че „отношенията са делови и партньорски, в постоянна връзка 

сме по всички въпроси и получаваме пълно съдействие‖. Михайлова покани и Областен управител, и медиите на „експлозия от събития‖, които ще се случат в общината 



през август и септември, като предостави пълна програма за тях – от откриване на фитнес площадка на 1 август, до националната конференция на ОП „Регионално 

развитие‖ в Орешак на 12 и 13 септември и Празника на сливата в периода 21-29 септември.  

От 15 август в БТ Ловеч приемат заявки за работни места по схема „Подкрепа за заетост” 

 



От 15 август работодателите, които 

разкриват работни места на 

територията на общините Ловеч и 

Летница могат да подават заявки за 

работни места по схема „Подкрепа за 

заетост‖. Тази информация, както и 

допълнителни сведения за схемата бе 

предоставена днес, 30 юли, на 

областния управител Ваня Събчева от 

директора на бюрото по труда Мария 

Василева. 

Схема „Подкрепа за заетост‖ по 

Оперативна програма „Развитие на 

човешките ресурси‖, финансирана от 

Европейския социален фонд стартира 

на 23 юли т. г. Бюджетът й е 80 млн. 

лв. Срокът на изпълнение е 2012-2014 

г. С реализацията й се предвижда 9 

000 лица от цялата страна да бъдат 

включени в обучение и заетост.  

Целта на схемата е да насърчат 

работодателите да осигурят заетост 

на регистрирани безработни лица, 

като приоритетно се включват хора от 

уязвимите групи на пазара на труда: с 

ниска професионална квалификация и недостиг на умения; с ниско образование; от етническите малцинства и трайно безработни лица. 

Ще се инвестира в знанията и уменията на наетите безработни, като по време на заетостта, чрез наставник им бъде осигурено обучение по ключови 

компетентности, необходими за адаптиране към условията на новата работа. 

По схемата могат да подават документи работодатели от реалния сектор, които разкриват работни места във всички сфери на икономиката, с изключение 

на дейности в селското, горското и рибното стопанство, и работодатели - общини (директно или чрез общински предприятия), и структури на държавната 

администрация, които заявяват работни места в осъществявани от тях дейности. 

Периодът на заетост е от 6 до 12 месеца. За работодателите от реалния сектор за работна заплата се предоставят средства в размер на минималния 

осигурителен доход за съответната икономическа дейност и квалификационна група професия, а за работодателите от публичния сектор – 380 лв. Освен 

заплатите и осигуровките, ще се стимулират и наставниците. Те ще получават за период от шест месеца 1/2 от минималната работна заплата. 

Работодателите осигуряват по един наставник от своя персонал на всеки десет наети по схемата лица. 

*  *  * 
 

 



„ФАЙНЕНШЪЛ ТАЙМС“: БЪЛГАРИЯ – 950 МЛН. ПРИЧИНИ ЗА УСМИВКА 

В район с нестабилни икономики със сериозни фискални затруднения, България постигна забележителен успех с еврооблигациите си, емитирани тази 

седмица. Така започва статията си в. „Файненшъл таймс―, посветена на завръщането на страната ни на международната дългова сцена. Според изданието, 

петкратното презаписване и ниската лихва свидетелстват за доверие в дългосрочната фискална перспектива на България. В момента лихвите по дълга са 

7,5% и останалите страни в региона са под доста голямо напрежение, анализират авторите на статията и правят сравнение с резултатите от емисиите на 

съседни балкански държави. След икономическата криза през 1997 г. България пое високо оценена фискална политика, в резултат на което отчиташе 

редовни бюджетни излишъци през последното десетилетие. Вестникът подчертава и удържането на бюджетния дефицит до 1,3% за 2012 година. В 

допълнение, се посочва, че българският публичен дълг е в размер на 16 процента от БВП. Успехът на емисията еврооблигации може да е важна стъпка в 

процеса на възстановяване на страна, завършва изданието. -  http://blogs.ft.com/beyond-brics/?p=839281       

Приемат проекти за строеж на пътища и центрове за култура и спорт по Програмата за развитие на селските райони 
 
Приемът ще продължи от 27 юли до 22 август и е по мярка 321 „Основни услуги за 

населението и икономиката в селските райони‖. Общият ресурс за приемите е в 

размер 113 721 158 евро.  Поради големия интерес към мярката, тези средства бяха 

осигурени чрез допълнително прехвърляне към бюджета й със седмо изменение на 

ПРСР, което Европейската комисия одобри преди броени дни. В този период са 

предвидени три различни приема с определени целеви бюджети. 

Единият от целевите бюджети е за инвестиции за ремонт на съществуващи 

общински пътища и мостове и строеж на нови пътища, както и за строеж и 

рехабилитация на водоснабдителни системи и съоръжения. Наличните средства са 

43 993 334 евро, към които се добавят и 7 867 245 евро неусвоен бюджет от 

предишен прием. 

В рамките на втория целеви прием ще се финансират проектни предложения за 

строеж или ремонт на центрове за отдих, свободно време и спорт (спортни и 

младежки центрове и др.) Финансовата помощ за тях също е в размер на 43 993 334 

евро, към които се добавят 7 867 245 евро неусвоен бюджет от предишен прием. 

По третия целеви прием е определен ресурс от 10 млн. евро за изграждане на 

мобилни центрове, както и за изграждането или ремонта на културни средища, 

театри и библиотеки и центрове за социални услуги.  

До 17 август проекти могат да се подават и по целеви прием по мярка 321 за изграждане и ремонт на центрове за информационни услуги и 

комуникационни технологии. Приемът започна на 25 юни и е с бюджет от 7 420 722 евро.  

Заповедите за определяне на периоди на прием за заявления за подпомагане и изискванията за кандидатстване съгласно наредбата са публикувани на 

електронната страница на ПРСР: www.prsr.bg, в секция „Мерки‖, Мярка 321 „Основни услуги за населението и икономиката в селските райони‖. 

 

*  *  * 

http://blogs.ft.com/beyond-brics/?p=839281


 

Покана за проекти в подкрепа на туризма 
Министерството на регионалното развитие и благоустройството обяви покана за представяне на проекти по схема "Подкрепа за развитие на регионалния туристически продукт и 

маркетинг на дестинациите II". Поканата е по приоритетна ос 3 "Устойчиво развитие на туризма". 

Конкретните цели на схемата са 

-подкрепа за дестинации със значителен туристически потенциал, популяризиращи природното, културно и историческо наследство,  

- икономическа диверсификация на съответната територия или регион, 

- насърчаване на предлагането извън сезона, намаляване на сезонността и увеличаване на заетостта на легловата база, 

- привличане на нови пазарни сегменти за специфичните регионални продукти и използване на потенциалното търсене на вътрешния пазар, 

- използване на ефективни съвременни средства и техники за достигане до туристическите пазари. 

Могат да кандидатстват всички 264 общини в България. 

Изискване по схемата е кандидатите да участват в партньорство с още най-малко две общини с цел обособяване на туристически район, формиране на общ туристически продукт и 

осъществяване на регионален маркетинг и реклама. 

Дейностите, които ще получат подкрепа включват: 

1. Разработване на туристически пакети и/или диверсификация на съществуващи такива. 

2. Рекламни дейности, подготовка и разпространение на информационни и рекламни материали за туристическия район и туристическия продукт. 

3. Участие в регионални, национални и международни туристически борси, изложения и панаири. 

4. Изследвания на въздействието на осъществените маркетингови и рекламни дейности. 

5. Организиране на експедиентски пътувания, посещения на пътнически агенти, туроператори, автори на пътеводители, журналисти. 

6. Подкрепа на дейности за обществено осведомяване и информационни услуги - комуникационни кампании за подобряване на осведомеността за природното, културно и историческо 

наследство и приноса на туризма към развитието на района, разпространение на подходяща информация сред туристическия бизнес, организиране на туристически форуми за 

насърчаване на ефективната двустранна комуникация, участие и ангажиране на местния бизнес в разпознаването и разрешаването на общи проблеми. 

Проектите по схемата ще се осъществяват на територията на Република България и на десетте генериращи пазара за българския туризъм - Великобритания, Германия, Гърция, Румъния, 

Русия, Сърбия, Турция, Украйна, Чехия и Швеция. 

Бюджет на схемата е 6 051 292.57 лв., а крайният срок 28 септември 2012 г. 

 

Още 22 хил. души ще могат да се обучават с ваучери по "Аз мога повече" 
Ще бъдат обявени и 5 изцяло нови схеми за над 150 млн. лв. в подкрепа на заетостта и бизнеса 
Още 22 хил. заети лица ще могат да се включат в езикови и компютърни курсове, финансирани с европейски субсидии. Това стана ясно след приключването на Комитета за наблюдение 

на оперативна програма "Развитие на човешките ресурси" (ОПРЧР), който е взел решение за увеличаване на бюджета на схемата за обучение с ваучери "Аз мога повече" на 100 млн. лв. 

Първоначалният бюджет на схемата беше 50 млн. лв., като вече веднъж той беше увеличен на близо 80 млн. 
Комитетът е взел решение да бъдат обявени 5 изцяло нови схеми по оперативната програма за над 150 млн. лв. в подкрепа на заетостта и бизнеса, съобщиха от Министерството на труда 

и социалната политика (МТСП). Две от тях ще са свързани с младежката безработица и ще осигуряват подкрепа за създаване на заетост за младежите до 29 години, интеграция на 

уязвимите групи на пазара на труда и подкрепа към бизнеса за създаване на по-добри условия на труд за служителите. 

По т.нар. схеми "Първа работа" и "Ново работно място" ще бъдат отпуснати близо 38 млн. лв. С тях ще се осигурят обучения и последващо включване в заетост на близо 4000 безработни 

младежи до 29-годишна възраст. Предвидени са и схеми, по които ще се стимулира въвеждането на гъвкави форми на заетост в предприятията, осигуряване на социални придобивки на 

работното място, както и към насърчаване на географската мобилност на работещите в България. 

Планирано е и увеличение на бюджета на схема "Подкрепа за развитието на докторанти, постдокторанти, специализанти и млади учени" със 75%. Общо 47 качествени проекта са 

преминали успешно оценителния процес. Само 16 от тях обаче ще може да се финансират от първоначално предвидения бюджет по схемата, отчитат от МТСП. С предвиденото 

увеличение ще позволи още 12 проекта да бъдат финансирани и ще се даде възможност на общо 700 докторанти, постдокторанти, специализанти и млади учени да се включат в програми 

за развитие на научния потенциал и да продължат работата по своите научни изследвания. 



Покана за подкрепа на информационни мерки за земеделската политика на ЕС 

Обявена е покана за представяне на предложения "Подкрепа за информационните мерки в областта на Общата селскостопанска политика". Предложените проекти 

трябва да целят да: 

— осигурят по-добро разбиране от страна на обществото на Общата селскостопанска политика (ОСП), по-специално в контекста на предложенията за реформа, 

— покажат ролята на ОСП в развитието на интелигентен, устойчив и приобщаващ растеж, 

— подобрят разбирането на приноса на ОСП за производството на здравословни и висококачествени хранителни продукти, за опазването на околната среда и за 

подпомагането на развитието на селските райони в ЕС, 

— насърчат обществения интерес към ролята на земеделските производители, селското стопанство и развитието на селските райони в обществото. 

Проектът е насочен към широката общественост, като особено внимание се обръща на младите хора в градските райони, средствата за масова информация, 

гражданското общество и основните участници в сектора на земеделието. Комисията иска да подкрепи два типа интегрирани мерки за обществена комуникация: 

— на национално равнище — като обединява различни партньори около съвместен широкомащабен проект, 

— на европейско равнище — в максимален брой държави членки, за да засили въздействието от нея. 

Кампаниите следва да включват няколко комуникационни дейности или инструменти, изброени по-долу, като списъкът не е изчерпателен: 

— изготвяне и разпространение на аудиовизуални и мултимедийни материали, 

— производството и разпространение на печатни материали (публикации, плакати и т.н.), 

— създаване на интернет инструменти и инструменти на социална мрежа, 

— медийни мероприятия, 

— конференции, семинари и работни срещи, 

— мероприятия от типа "ферма в града" и т.н., които спомагат за обясняване на градското население на значимостта на селското стопанство, 

— мероприятия от типа "отворени врати", които показват на гражданите ролята на селското стопанство, 

— стационарни или мобилни изложби или информационни пунктове. 

Информационните мерки трябва да бъдат осъществени между 1 март 2013 г. и 28 февруари 2014 г. 

Бюджет: 3 000 000 евро. Финансовото участие на комисията в одобрените кандидатури не надвишава 50% от общите приемливи разходи. За информационни мерки от 

изключителен интерес и ако кандидатът го посочи в заявлението, процентът на финансиране от комисията може да достигне 75%. Краен срок: 31 октомври 2012 г. 

Брюксел одобри три проекта в България по програма LIFE+ "Природа" 
Европейската комисия одобри финансирането за 202 нови проекта по програмата LIFE+, която е фондът на Европейския съюз за околната среда, предаде пресслужбата 

на институцията. От тях Брюксел одобри три проекта в България на стойност 3.7 милиона евро.  

Проект "Солта на живота" има за цел създаването на функционална, ефективна и устойчива инфраструктура за управление на водите и контрол на крайбрежната лагуна 

в Атанасовското езеро. 

Проектът "Живот за Кресненското дефиле" е насочен към възстановяване на популациите от птици и други емблематични видове в Югозападна България, като се 

ограничат прякото преследване и другите непреки заплахи и се подобрят условията за гнездене и хранене на животните. Целта на проект "Възстановяване на 

популацията от белошипи ветрушки" е да се подпомогнат и възстановят в България популациите от световнозастрашния вид белошипа ветрушка (Falco naumanni). 

Проектите по програма LIFE+ обхващат дейности в областта на опазването на природата, политиката в областта на околната среда, изменението на климата и 

информацията и комуникацията по екологични въпроси. Те представляват обща инвестиция в размер на близо 516.5 милиона евро, от които ЕС ще предостави 268.4 

милиона евро. 

Брюксел получи 1078 заявления от държавите членки на ЕС, в отговор на последната си покана за представяне на предложения с краен срок през юли 2011 г. От тях бяха 

избрани 202 за съфинансиране по трите компонента на Програмата: LIFE+ "Природа и биологично разнообразие", LIFE+ "Политики и управление в областта на 

околната среда" и LIFE+ "Информация и комуникация". 

*  *  * 



  

 

Кралимаркова дупка 
Кралимаркова дупка се намира в резерват Стенето, който огражда феномена от три страни. 

Наименованието му е свързано с легенда за Крали Марко, който запратил боздугана си по турците с 

такава сила, че пробил планината. Феноменът представлява красив скален мост, оформен при изветрянето 

на основната варовикова скала. Той е ясно видим от километри разстояние и е част от неповторимата 

красота на планината. В местността около обекта често се провеждат сбирки на планинските спасители от 

Троянския балкан и туристи. Те са свързани и с представителни демонстрации на уменията на 

спасителите в скалното катерене и планинското спасяване. Обектът е част от комплекса от природни 

дадености, които привличат туристически поток, даващ съществена част от поминъка на местното 

население. 

 
Преди много години Крали 

Марко живял в местността 

Падиш, а сестра му Мара 

живяла на връх 

Марагидик. Те живели в 

голяма братска обич и съгласие. С една брадва си секли дърва, с едно менче 

си готвили. Като си насече дърва, Крали Марко хвърля брадвата на сестра си, 

а като си наготви хвърля и менчето. 

Един ден те решили да се надхвърлят с камъни. Крали Марко хвърлил по-

голям камък и по-далеко от сестра си. Там където паднал камъкът му, 

местността я нарекли падиш, а където паднал на сестра му - Мариният камък. 

Сестрата на Крали Марко пазела прохода при върха, наречен на нейно име 

Мара Гидия, а брат и пазел Троянския проход. 

Една нощ тя сънувала лош сън и повикала брат си да му го съобщи. Докато 

му разказвала видението си, турците нахълтали в Южна България. Крали 

Марко рипнал и започнал да ги бие. Рътът, наричан сега Турски рът, се облял 

с кръв и се покрил с трупове, но турците не свършвали, а силите вече 

отмалели. Тогава Крали Марко, както бил ядосан, захвърлил по турците 

тежкия си боздуган. Той прелетял над Турски рът и паднал далеч зад него в местността Падиш. Така се образувала Марковата дупка. 
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